

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Año VI

Precios de suscripción:
En Tortosa, al mes. Ptas. 6.
Fuera, semestre. » 30.
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 24 de diciembre 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, c. de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.—Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 102

España

El suelo español es fértil, rico y productivo. Y siendo así, ¿por qué España no es grande y próspera?

Tiene España valiosas minas en Riotinto, Badajoz, de donde se extraen valiosos minerales.

Existe en la provincia de Almería una Sierra Almagrera, cuyos manganos se convierten en oro transportándolos al extranjero.

Tiene Jaén en Linares inextinguibles filones de metales valiosos.

Hay en Mezarrón y La Unión, provincia de Murcia, grandes cuencas mineras, de donde se extraen los más estimables minerales.

Tiene España el más importante de los tesoros en Almadén, Ciudad Real, cuyas minas de azogue son las más antiguas y las más ricas del mundo.

Hay en Santander y Bilbao inmensos tesoros en hullas y otros minerales.

Tiene la provincia de Teruel riquezas sin cuento en calaminas, lignitos, hierros, hullas y arcillas.

Son la Mancha y Castilla y Aragón graneros inmensos, producen pan abundantísimo.

Es Cataluña la más laboriosa de las regiones españolas por sus industrias y adelantos.

Es Andalucía lagar inmenso, manantial inagotable de preciados vinos.

Son Valencia y Murcia frondosos vergeles, cuyos frutos y flores causan la admiración del mundo entero.

Y desde Sur á Norte, de Levante á Poniente, no hay un palmo de tierra española que no sea rica.

Y siendo así, ¿por qué no es España grande y próspera?

Porque no hay administración, porque no hay gobiernos, porque no hay opinión, porque no hay fe.

El escepticismo, la duda, la falta de ideales, de iniciativas, de actividad, de cultura y de educación, son causa de que España siendo rica sea pobre, siendo grande sea chica.

Esto unido á que las grandes empresas y los grandes capitales provienen del extranjero y al extranjero vuelven, son motivo más que suficiente para engendrar nuestra pobreza y decaimiento.

Las minas de Almadén, esa exuberante fuente de riqueza nacional, las explota el judío Roschilo, y por ello percibe el Tesoro español la décima parte de lo que darían si el Estado las explotara directamente.

Las minas más productivas de La Unión, Sierra Almagrera, Mazarrón, Riotinto, Bilbao y Santander, de extranjeros son y si alguna empresa poderosa hay en España, extranjera es también.

Nuestros capitalistas se conforman con prestar su dinero al 60 por 100 y entregarlo á cambio de papel del Estado.

¿Por qué ocurre esto?

orque en el país en el verdadero país que produce y trabaja, no hay cultura, ni educación, ni fe, ni convicciones

El país que se llegue á ese perfeccionamiento, tendrá una nación buena administración y buenos gobierno.

España llegará entonces á ser grande y próspera porque no se dejará influir como hoy por unos cuantos vividores que engañan al país con deslumbradas retóricas y promesas falsas, que jamás han de cumplir

El Japón y Rusia

Las últimas noticias recibidas del Japón dan á conocer la media extrema adoptada por la Asamblea de ancianos de dicho Imperio para poner coto á la política ivasora de Rusia en la Mandchuria y en la península de Corea.

Hasta ahora mismo está plenamente confirmada la relativa al env. del ultimátum á la potencia de más extensión en Europa; más como se conoce la pertinacia del Imperio moscovita en mantener las posiciones de que se ha ido tomando en territorios donde siempre le ha disputado la soberanía el Estado japonés, y se sabe que éste se halla resuelto á no transigir con la conducta que sigue Rusia, no es extraño que, aun sin tener completa certidumbre sobre los acuerdos adoptados y sobre la forma en que se ha dirigido una potencia á otra, se tema que queden rotas las hostilidades si el Gobierno del Zar no da satisfacción á las exigencias de los japoneses.

Sabido es que la causa principal de la disensión surgida entre ambas naciones se halla en la oposición del Imperio japonés á que Rusia extienda su jurisdicción territorial por la península coreana y á que continúe ocupando por tiempo indefinido la Mandchuria.

No se habían quebrantado hasta hoy las relaciones normales existentes entre ambos países porque en las artes de la diplomacia rusa entró como principal factor, determinante de la ejecución solapada de los planes que ha venido desarrollando, el consistente en esquivar las respuestas categóricas que pudieran despejar la situación planteada por la defensa que de sus derechos hace la otra nación.

No se ha entregado todavía la nota con que parece se trata de poner fin á las negociaciones pendientes ó recabar un franco reconocimiento de los derechos que pacífica, lenta y perseverantemente se vienen negando por Rusia.

No hay, por lo tanto, posibilidad de saber si el Imperio moscovita se rendirá á las exigencias del Japón, buscará nuevas excepciones dilatorias ó afrontará de una vez la lucha, resuelto á hacer valer con las armas sus aspiraciones de dominio en la Mandchuria y en la Corea.

No han de pasar muchas horas sin que el telegrama nos anuncie el sesgo que haya tomado este grave conflicto.

Por lo pronto no creemos que haya razones de alarma para aquellos países que, como el

nuestro, no han entrado en ningún pacto nacional que pueda sacarles en casos de guerra de su quietismo indiferente.

Parécenos que huelgan los temores que puedan ponerse en esta tan remota eventualidad, no sólo por la causa indicada, la cual acaso por sí sola no bastase si el conflicto bélico que puede surgir empuñase en la refriega á los principales Estados de Europa, sino por otra que vamos á indicar.

En el tratado anglojaponés no se establece concierto alguno entre las naciones que lo han suscrito relativo á la obligada intervención con las armas del reino británico en cualesquiera conflictos guerreros que surjan.

Mientras al rompimiento de hostilidades entre el Japón y Rusia le siga la guerra sin que acuda en auxilio de este último país alguna otra nación, Inglaterra podrá asistir á la lucha en actitud expectante, sin verse compelida por ningún compromiso formal á prestar ayuda al Imperio japonés.

Esto es fundamental en el presente estado de cosas.

¿Se atrevería Rusia á solicitar un curso ajeno á su política, como es la acción europea que podría acarrear que pudiera ser que no.

Por otra parte, no es muy aventurado suponer que mientras la opinión inglesa puede ser partidaria, conocidos los verdaderos términos en que ha de plantearse la cuestión, de que se llegue á un conflicto bélico, la opinión de Francia se ha de mostrar muy recelosa, y es casi seguro que la vecina República no siente afecto ninguno á esa prueba de poder militar que podrían hacer Rusia y Japón.

Francia hará todo lo posible por conseguir que Rusia sortee como pueda los peligros que interpone en su marcha el Imperio japonés antes de resolverse á un rompimiento belicoso, primero, porque el capital de la República vecina invertido en vastas Empresas por un gran número de millones correría una aventura de la que podría no salir bien librado, y después, porque los grandes intereses que militan en pro de la paz europea se opondrían á que el Estado francés pudiese cooperar á la obra del Imperio moscovita...

Si estalla el conflicto, todavía es muy dudoso que se llegue á este caso; lo más probable es que quede reducido á la acción propia de cada una de las dos naciones beligerantes, sin que por las razones dichas llegue á tener la extensión de que algunos hablan.

El ultimátum del Japón

La Agencia Reuter ha recibido un despacho, fechado en Tien-Tsin á la una de la tarde, asegurando que por noticias de autorizado origen se sabe que el Japón ha enviado á Rusia su ultimátum.

La respuesta de Rusia

Un telegrama de Tokio da cuenta de que, á consecuencia de una indisposición del ministro de Rusia, no ha sido aun entregada la respuesta del Japón; pero lo será en un plazo de cuarenta y ocho horas.

SASTRERIA

FERNANDO COLOMÉ. Puente Piñeta, 1 y San Roque, 2

Prontitud • Economía • Buen corte

ENFEROS DE LAS MEJORES FÁBRICAS. PAJES EXCLUSIVAMENTE A LA MEDIDA

La Tijera de Oro

Cónica

El Eco de la Fusión

desea a sus amables suscriptores
alegres y felices Pascuas de Navidad

Ayer celebró sesión de segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

En la carretera del Estado de tercer orden, de Tortosa al cercano pueblo de Tivenys, dejaron al construirla algunos árboles frutales, especialmente higueras, que sus ramas ocupan parte de la vía pública, impidiendo la libertad del tránsito de los carros agrícolas, coches y tartanas.

Como la Jefatura de obras públicas no ordena corregir ese abuso que tanto perjudica y afea a una obra de su dirección y vigilancia, esperamos del Sr. Alcalde de esta ciudad hará presente al señor ingeniero las justas quejas que por medio de la prensa eleva a su autoridad, este vecindario.

Hemos recibido un precioso *Almanaque alemán* de la casa de Librería, Papelería, Imprenta, de suscripciones, Estampería, Objetos de escritorio y Casa Editorial, del acreditado comerciante de esta plaza, don Arturo Morera, ha tenido la amabilidad de obsequiarnos.

El regalo que el Sr. Morera hace a su numerosa e importante clientela, es digno de su bien montado establecimiento, por lo cual le felicitamos dándole las más expresivas gracias por su deferencia para con nuestra publicación.

Al propio tiempo que el almanaque, hemos recibido unos catálogos de su casa, editados con mucho esmero y perfección en la imprenta de dicho señor; es un trabajo que honra los talleres del señor Morera.

Leemos:

«Ha sido nombrado por Real orden Alcalde de Tortosa para el próximo bienio, nuestro particular amigo don Antonio de Ramón y de Abarría, que actualmente desempeñaba el mismo cargo.

Adversarios políticos del agraciado, no obsta esta circunstancia para que le reconozcamos condiciones especiales para desempeñar sus funciones con celo, moralidad y rectitud, celebrando su reelección.»

El domingo falleció en esta ciudad, a los 63 años de edad, el señor don Ramón Rodríguez Vazquez, propietario y ex-teniente de alcalde del Ayuntamiento.

Al entierro, que tuvo lugar la tarde del lunes, asistieron representaciones de todas las clases sociales, dando una prueba verdadera de las muchas simpatías que el finado, con su carácter franco, supo captarse.

Reciban su distinguida viuda la señora doña Mercedes Sanz y sus hijos el ilustrado y conocido médico don Ramón, doña María del Rosario

y don Juan de la Cruz el testimonio de nuestro más sentido pésame y la expresión de nuestra más sincera amistad.

En el acreditado establecimiento de don Manuel Barreno, situado en la calle Den Carbó, encontrarán sus numerosos arroquianos, durante estas fiestas, los siguientes y sabrosísimos manjares:

Turrónes avellana, cañela, yema, Piñón, Alicante, fresa, frutas, mazón y Jijona. Frascos de cerezas, peras, melocotones, albicoques e higos en su jugo —Salchichón de Vich sobreasada de Mallorca, butifarra de Vich y las renombradas catalanas de puro omo.

Ha sido nombrado corresponsal, único y exclusivo en Tortosa del importante periódico de Barcelona, *La Tribuna*, nuestro querido amigo y compañero de Redacción, el acreditado comerciante de esta plaza don Arturo Morera.

En su acreditado establecimiento de librería hace algunos días se halla expuesto un cuadro del conocido y laureado pintor Casas, titulado, *La carga*, que llama poderosamente la atención de cuantos tienen ocasión de admirarlo.

Dicha composición es la que obtuvo el primer premio en la última Exposición de París.

Felicitemos a nuestro joven amigo, por su nombramiento, al propio tiempo que a la dirección de *La Tribuna*, orgullo en esta ocasión han demostrado acierto en la elección de un corresponsal que, por su ilustración y por sus simpatías merece toda clase de distinciones.

Se nos asegura que, para año nuevo, estará abierto al público el servicio telegráfico de ésta hasta las doce de la noche.

En el exprés de Barcelona de ayer, llegó a esta ciudad el diputado a Cortes por este distrito, don Primitivo Ayuso.

Muy en breve se procederá a la construcción de la cloaca de la calle del Angel, que empalmará con la de la plaza de la Fuente y terminará en la calle de San Blas, esquina a la Den Carbó.

El Ayuntamiento acordó en la sesión de ayer uniformar a los agentes de esta Alcaldía.

También acordó la adquisición de un rodillo de hierro fundido para el apisonamiento de los afirmados de nuestras calles.

Formada por varios señores concejales, se presentó en la última sesión que celebró el Ayuntamiento, una instancia para que esta sea elevada a la superperiodicidad, en la que se solicita la supresión de las engarrosas Zonas polémicas.

Aplaudimos la idea.

El acreditado comerciante D. Sebastián Tudó hace público que el objeto de arte que se rifaba en su establecimiento ha sido agraciado con el número 157, pudiendo pasar a recoger el objeto indicado el poseedor del afortunado billete.

El amigo Tudó ha recibido inmensa y variada colección de juguetes para la gente menuda en la próxima fiesta de los Reyes.

Demuestra tener probado interés el señor Alcalde, con las afirmados y aseo de las principales calles de nuestra ciudad, pero se olvida de ordenar su pronto arreglo, tal vez por que no se

lo denunciaron nuestros empleados, de las calles de Santa Ana, Garridells, Larga y Mayor de Remolinos que se hallan intransitables, cuando es esta época de la recolección de la aceituna que ocasiona mayor tránsito.

También agradeceríamos al Sr. Alcalde, ordenara la revisión de la cloaca de Remolinos, la replantación del arbolado y nivelación y urbanización de la plaza frente a la plaza de toros, que los vecinos de aquella barriada hacen servir de estercolero.

Se han fijado unos artísticos y hermosos carteles anunciadores del popular e importante periódico de Barcelona, *La Tribuna*, que han llamado la atención por lo bien acabados y por lo lujosos, siendo ellos la prueba más importante de que aquel periódico no repara en gastos para hacerse el primero de España.

Dicen de Madrid que el teniente general Bargés, ex-capitán general de Cataluña, ha contraído matrimonio con una señorita hija de un jefe del ejército.

La Dirección general de Contribuciones ha participado a las delegaciones de Hacienda que queda anulada la nota que figura al pie del epígrafe 294 de la tarifa 3.ª industrial vigente, y que se ponga a continuación del epígrafe 288 de la citada tarifa una nota que diga: «Los industriales comprendidos en este epígrafe podrán salir y vender los residuos y grasas procedentes de la fabricación, pagando, además de la tarifa que les corresponda, el 50 por 100 de la señalada en el epígrafe 284 a los fabricantes de salazón de carnes.»

Telegrafían de Marsella que se ha averiguado que a bordo del velero *San Leonardo* se encontraba en el momento de la catástrofe el capitán, el segundo, seis marineros y un guardia de aduanas.

Es seguro que todos han perecido.

Los restos calcinados de los barcos y vagones incendiados aún flamean.

Ha hecho explosión el gas acetileno producido por el carburo de calcio sumergido, lanzando a considerable altura piedras y maderas.

Gracias a las precauciones adoptadas, no han resultado desgracias.

Los heridos que hay en aquel hospital mejoran.

Traducimos de *Le Matin* de París, del actual, un telegrama de su corresponsal en Londres, cuyo contenido es el siguiente:

«Por muy respetables que sean consideraciones, las últimas voluntades de un difunto se puestas en tan a veces ciertos casos en los que los legatarios del fallecido pueden hallarse legitimamente obligados. Tal es el caso que ofrece el testamento del cardenal Herrero arzobispo de Valencia, fallecido el día 10 de los corrientes.

Según la *Gazette* de Saint-James el difunto deja por testamento una suma de 50.000 pesetas al primer general español que consiga desembarcar sobre tierra americana un ejército suficiente para vengar los desastres de Cuba y Filipinas.

En espera de este glorioso acontecimiento las 50.000 pesetas dormirán tranquilamente en las cajas del Banco de España. Este capital antes de

salir de ellas producirá seguramente intereses suficientes para remunerar más espléndidamente al ejecutor de ese deseo patriótico, á no ser que los herederos del cardenal, menos sedientos de répresalias no encuentren un medio de anular el legado.»

Damos la noticia á título de información, por más que huele á *canard*.

Correspondencias

Desde La Galera

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSION.

Tortosa.

Mi estimado y distinguido amigo: Espero se servirá insertar en el número próximo del periódico republicano que V. tan dignamente dirige, las siguientes líneas:

Después de una permanencia de seis días en nuestro pueblo de La Galera, en el que fueron debidamente obsequiados por nuestro vecindario, por las muchas simpatías de cariño y respeto que á los mismos dispensa, han regresado á Barcelona nuestro distinguido amigo é ilustrado abogado don Luis Rodríguez Portieondo, acompañado de sus discretas y bellas tías las señoritas doña Carmen Bernad, María y Carmen Ferré y su hermano don Carlos, á quienes después de deseárselos un feliz viaje, les agradeceríamos que sus visitas las repitieran más amenudo.

Reiterándole á V. las más expresivas gracias, me ofrezco suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Enrique Bailach.

La Galera, 21 diciembre 1903.

Desde Barcelona

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSION.

Mi estimado amigo: entérome por su publicación de la estancia en esa Ciudad del inteligente y digno administrador del popular diario de esta *La Tribuna* don Rodrigo Quirós al objeto de fomentar la suscripción del mismo y regularizar la propaganda, en unión del ilustrado correspondiente literario de esa, ambos amigos queridos míos, no dudando que tratándose de una publicación que con tanta fé y entusiasmo defiende los ideales democráticos, encontrará buena acogida en esa comarca.

Los Concejales republicanos electos y los antiguos de ésta, han celebrado diferentes reuniones convocadas por el aspirante á Jefe señor Comorinas, y según se dice á cada reunión ha concurrido menor número de invitados.

Parece que los concejales republicanos del futuro Ayuntamiento se hallan divididos en tres ó más grupos, es decir que conforme ya indicaba días atrás, entre la mayoría republicana será una nueva torre de Babel, y considero difícil sino imposible puedan llegar á entenderse, ya que cada uno de aquellos grupos pretende organizar el nuevo municipio á su gusto, sin que les importen nada los intereses del pueblo que habilitó.

Después del advenimiento al poder del *advenedizo*, andan también los Conservadores de ra como perros y gatos, pues los ortodoxos que maneja el ex cacique *Pantorrilles* están aguardando que regrese de Madrid su *Pontífice máximo* para tomar acuerdos de trascendencia ya que ansan reconocer la jefatura del fracasado Villa-

vede que en unión del *naufra* Moret tratan de *gotar* el verdadero partido conservador, en contra de *Muristas* y *Datistas*. ¡Bueno, pero bueno! poniéndose el partido hasta ahora el llamado conservador, con tantos grupos, grupitos y jefes, desde la muerte de Cánovas y la retirada del de la *daga Florentina*..!

He visto que la Comisión provincial de Tarra-gona, presidida por el Diputado carlista Olesa, resolvió dar por válidas las elecciones municipales de esa ciudad. Estupefacción me causó tal acuerdo. Esto dá á comprender que los partidarios del *Rey de las Ungaras*, contribuyeron á la errota de los verdaderos amantes de la libertad, secundando los *chanhullos*, *tupinadas*, *ruedas feas* etc., á que los llamados republicanos del *Divador don Alejandro I* pusieron en juego para alcazar su *triumfo*. Cuánta farsa, y cuánto buñuelo.

So en gran número los ya inscritos en el Círculo democrático para el banquete con que se trata de obsequiar al señor Canalejas en su próxima venja á esta capital. Para que V. se forme idea de ello bastará le diga que aquel acto se celebrará en el espacio Frontón Condal, y desde luego puede asegurarse será grandioso y de resonancia.

Don José Big y Bragá, presidente de aquel Círculo y Jefe de la verdadera democracia aquí, á quien desde estas columnas felicito, puede estar satisfecho al ver que con tanto entusiasmo le secundan sus innumerales amigos y correligionarios.

Y deseando á V. los amigos de esa Redacción y constantes lectores de EL Eco felices fiestas, se repite como siempre suyo afectísimo buen amigo s. s. q. b. s. m.

22 diciembre 1903.

TEATRO PRINCIPAL

La Aldea de San Lorenzo

Lo lit del Capitá

La Bohème

Lo somni de la Inocencia

El sábado se representó en el teatro del Ensanche el melodrama en prosa de José M.^a García, *La Aldea de San Lorenzo*, que alcanzó una regular ejecución por parte de los artistas del Principal.

Las señoras Marsal y Pujolá y los señores Guitart y Ballart en sus respectivos personajes de *Sofía*, *Genoveva*, *Smón* y *Luciano*, estuvieron acertados interpretando sus papeles con bastante propiedad.

Los demás artistas coadyuvaron al buen conjunto de la obra.

Como fin de fiesta se puso en escena el bonito juguete de Luis Millá, *Lo lit del capitá*, que hizo pasar un ratito á la distinguida concurrencia.

El domingo se estrenó el drama en cuatro actos y en prosa, arreglado á la escena española por el actor de la compañía, Sr. Mora, *La Bohemia*.

El verdadero nombre de la inspiradísima producción que sirve de argumento al arreglo del domingo, es el que lleva la preciosa ópera del maestro Puccini, *La Bohème*, que tanto entusiasmo ha causado en cuantos teatros se ha cantado.

En la ópera lo mejor de ella es el acto tercero, en el cual el afamado maestro Puccini, ha revelado su grandeza de alma en aquel duo sublime de *Mimi* y *Rodolfo*, que dicen, como no cabe más, Eduardo Garbín y Adelina Sthele, cuyos artistas son, sin duda alguna, los que mejor han sabido interpretar la hermosa partitura de *La Bohème*.

En Tortosa estamos destinados á no saborear la buena música ni á poder aplaudir á los grandes cantantes que se hacen felices intérpretes de ella, pues el público, que es el verdadero juez en estas cuestiones, no quiere ver notabilidades por la razón sencilla de que cuando se le presenta ocasión no la aprovecha.

Yo ya supongo, que al público no le gusta la ópera por que no la entiende; pero de esto, á que no puedan venir las compañías y á que los que aman la buena música, el verdadero arte, se vean privados de paladearlos, va mucha diferencia.

En poblaciones mucho más pequeñas y de menos importancia que Tortosa, hay un centenar de personas que son amantes de la música y del arte en sus varias manifestaciones; pero en Tortosa somos contadísimos los que tenemos verdaderos deseos de que se traiga una compañía de ópera y de consiguiente de ir al teatro.

En el acto final, estan combinados con exquisito arte la nota cómica con la dramática, logrando, el verdadero autor de *La Bohème*, el insigne novelista Henry Murger, un triunfo memorable.

Las escenas de los bohemios en la bohemia del poeta celebrando un banquete íntimo, tienen mucho color y distraen el ánimo, preparándole para la segunda parte en que *Mimi* llega moribunda á ocupar el lecho, donde exhala el último suspiro.

Los toques dramáticos de las tres escenas en que termina *La Bohème*, causan profunda emoción aunque se prolonga demasiado la agonía.

La señora Marsal hizo *la Musseta* y vivaracha y la señora Pujolá sintió mucho su personaje *Mimi* especialmente las últimas escenas del cuarto acto que son las que se prestan más á que una artista luzca sus facultades.

Los señores Guitart, Ballart y Torres en sus papeles de *Trampeta*, *Rodolfo* y *Pepe* estuvieron bastante aceptables, aunque como de costumbre mejor caracterizado el señor Ballart, que lució el pelo, barba y traje vistiendo su tipo tal y como deben vestirlo los personajes de *La Bohème*.

Como final, se representó la zarzuelita, *Lo somni de la Inocencia*, que alcanzó una ejecución igual á la del jueves.

ARTURO MORERA.

ÚLTIMA HORA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En el sorteo de Navidad verificado hoy en Madrid, han salido favorecidos con los premios mayores los siguientes números:

Primer premio, 20.297, (Coruña); segundo idem, 15.511, (Madrid); tercero idem, 35.217, (Madrid); cuarto id., 32.963, (Madrid); quinto id., 34.094, (Zaragoza); sexto id., 30.156, (Madrid).

Con 100.000 pesetas: 15.095 y 12.456.

Zaragoza, impresor. Ancha. 20 y 22-Tortosa

GRAN SASTRERÍA EL PROGRESO

Trajes última novedad * Corte esmerado * Precios reducidos * NO EQUIVOCARSE, Calle Den Carbó, 7.--TORTOSA

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco de Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fijese que las suelas llevan el nombre

Para caballero á 8 ptas.--Id., señora á 6'50.

BOSTON



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe tempralmente.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

GRAN FÁBRICA

DE

Productos refractarios y alfarería

DE

JOSÉ CERVERA

Despacho: 35, calle de la Estación, TORTOSA

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.
HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.
Se encargan esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

ORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

DE

JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.
Se reciben encargos de baldosas.
En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

SUCURSAL

TARRAGONA

MAQUINAS

SINGÉR

PARACOSER

REUS

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MONTEROLS, 40

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.
Id., id., id., id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª.
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Muñera con esencia, clase 1.ª.
Cerveza alemana tónica y de gran ureza
Cervezas extranjeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:
Amer-Picón, Absenta
Vitter, Vermohut, etc. etc

Calendarios: Ermitaño, Zaragozano, Semanales y Americanos. Almanaque-Enciclopedia Bailly-Bailliere Dietarios

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

Arturo Morera